

关注打虎亭汉墓之二

# 专家解读打虎亭汉墓落寞三大原因

历经1800多年风云变幻、占地面积33000平方米、被中外专家誉为“中华东汉第一墓”的打虎亭汉墓，拥有丰富的石刻图像和彩色壁画，被列入第三批全国重点文物保护单位。

外观规模庞大、内在神奇瑰丽的打虎亭汉墓，曾在上世纪90年代红极一时、受到国内外游客追捧，年收入达70万元。在旅游业日益发达的今天，它却坐上了冷板凳，年收入还不到1万元。“国保级文物”打虎亭汉墓能否承受如此巨大的落差？是什么原因让它从昔日的繁华走向了今天的落寞？自6月14日本报推出了《关注打虎亭汉墓》系列报道之一《打虎亭汉墓：从繁华走向落寞》之后，打虎亭汉墓遇冷受到文物界、旅游界专家的关注，他们接受记者采访时表示，打虎亭汉墓遇冷有着深层原因。

郑州晚报记者 杨宜锦 王银廷 实习生 刘晶 文/图



打虎亭汉墓三号墓里的相扑图壁画

## 原因二：无法解决文物保护难题，观赏性和吸引力较差

“由于打虎亭汉墓埋藏较深，受潮严重，加之壁画保存是考古界难题，打虎亭汉墓里的二号墓即彩绘壁画墓，目前只好对游客关闭，这也应是打虎亭汉墓游客越来越少的原因之一。”孙新民称，打虎亭汉墓自1960年被发掘后，曾遭遇数次盗窃，陪葬品殆尽，现在留存的仅有拿不走的石刻图像和彩色壁画。一号墓里规模庞大的画像石由于是阴刻，如果游客不近距离观看的话，是无法看清画像石的纹路的，而观赏性较强的二号墓，却因保护难题必须保护性关闭，因此，这座汉墓对于游客来说吸引力差了许多，即使后来打虎亭汉墓里复制了一座二号墓，但观赏性是无法与原墓相比的。

## 原因三：缺少旅游资源整合，难以吸引旅游市场主力军

河南省旅游局旅游促进处处长张毅兵称，文物景点与旅游开发的结合，还应同周边的地区形成优势互补，全面整合旅游资源，形成颇具特色的文化遗产旅游专线，打造旅游品牌。“打虎亭汉墓位置相对较偏，附近除几家煤矿和耐火材料企业外，商业并不是特别发达，没有饭馆、旅店等供游人饮食歇息的地方。景区资源整合不够好，也在一定程度上影响了游客量。”张毅兵称，如今80后、90后俨然成了中国旅游市场的新兴主力军，相对于文物古迹，他们更倾心于游山玩水。睡帐篷、看日出、海边踏浪、过山车、坐摩天轮似乎更吸引他们。如要吸引他们的目光，张毅兵认为，新密县衙应该和打虎亭汉墓捆绑包装，由政府进行整体规划设计，进一步充分利用本地的自然环境，使文化遗产游与自然风光游、民俗文化游等其他类型的旅游资源相结合，针对过去历史文物古迹旅游知识性强而趣味性弱的情况，加强其参与性与娱乐，把以观光为主的单向旅游开发逐步发展为观光、度假、疗养、娱乐等多种功能并存的双向旅游开发，使其成为新密旅游，甚至郑州市文物旅游的一大亮点。

## 原因一：郑少高速开通，“绕”开了打虎亭汉墓

“2002年，郑少高速开通是打虎亭汉墓走向落寞的开始。自此以后，打虎亭汉墓的游客量便一日不如一日，直到如今的入不敷出。”新密原打虎亭汉墓管理处主任王明亮向记者分析着打虎亭汉墓落寞的原因，他表示，2002年郑少高速开通以前，打虎亭汉墓是国内外游客去登封旅游的必经之地，再加上距郑州市区较近，并且紧靠S316省道，因此它成为郑州市至登封中岳嵩山旅游线路上的一个重要

参观景点，很多游客都会在此地驻足停留一睹东汉风采。

河南省考古研究所原所长、研究员孙新民在接受记者采访时也表示，交通地位的改变也是打虎亭汉墓落寞原因之一。他表示，郑少高速公路通车后，去少林寺的游客经高速可直达登封，不再经过S316省道，因此，到打虎亭汉墓参观的人越来越少。原本受到追捧的“天下第一汉墓”被冷落，景区的收入随之锐减。

# 新密2013“全民消防员”海选圆满落幕

本报讯 20日上午9时，由新密市委宣传、新密市消防安全委员会主办，新密消防大队承办的“新密2013‘全民消防员’大型电视竞赛海选活动”在新密城市学院举行。活动由10个重点单位代表队、4个群众代表队选手进行才艺展示和技能比拼(如图)。

活动现场热火朝天，知识竞赛环节，选手们踊跃作答。在技能竞赛环节，一个队员不小心摔倒，但是看到对手已经超过自己，不顾受伤的膝盖坚持完成了比赛；还有部分学生、群众现场要求不记名次也要参加比赛，一个小伙子更是脱下拖鞋，光脚上阵，获得了群众一阵喝彩，赢得“光脚的不怕穿鞋的”美誉。

经过近3个小时的激烈角逐，最终评出优秀选手5组，评委组成员分别向优秀选手颁发了荣誉证书和奖品，并合影留念。参与者纷纷表示，在这场活动中受益匪浅，增加了消防知识，遇到险情也有自信能从容应对。

郑州晚报记者 王银廷 实习生 田俊娟 文/图



## 新郑市工业取水户 安装计量装置率已达九成

本报讯 今年以来，新郑市水务局客观、科学地核定取水单位实际取水量及应缴费额，足额收取水资源费。同时，新郑市加大对非法取水的查处力度，严把取水许可审批。新郑市对工业取水户安装取水计量装置，使取水计量装置安装率达90%以上。

郑州晚报记者 王银廷 通讯员 高彩霞

## 医疗爱心救助项目落户白坪乡

本报讯 郑州市民政局联合郑州郑飞医院举行的“医疗爱心救助项目”昨日在登封市革命老区白坪乡成功启动，这标志着对农村留守妇女、空巢老人和贫困家庭等群体的公益慈善行动正式开始运行。20日，郑州市民政局杨副局长，郑飞医院穆副院长带领郑飞医院各科专家教授等16人，携带各种医疗设备来到革命老区白坪乡，为全乡父老乡亲进行义诊活动。

郑州晚报记者 袁建龙 实习生 李剑

## 京广路街道请专家解读职业病

本报讯 为全面提高街道党员干部的职业病防治意识，20日，京广路街道邀请河南省全民健康促进会的卓玉梅老师为大家讲解急救与健康知识。旨在增强机关党员干部急救、互救的能力，改变重治疗、轻预防的医疗观念，讲座结合生活实例，就如何做好健康急救，预防颈椎病等职业病的发生等作了详细的讲解。听了讲解，大家了解了很多健康知识，在今后的工作中可更好地服务社会。

郑州晚报记者 王菁 通讯员 李伟涛 赵云颖

## 长兴路街道会考党章知识

本报讯 惠济区长兴路街道近日举办了党章知识大会考活动，这是街道组织开展的纪念建党92周年系列活动之一。长兴路街道机关、3个村、2个社区和14个非公企业党支部(总支)共计200名党员参加了党员知识大会考。考题以党章知识为重点，既有考查学习广度和深度的基础题，又有正误辨析题及谈认识、谈体会的论述题。此次会考强化了党员意识和党性修养。

郑州晚报记者 姚辉常 通讯员 黄文宾

## 高新区地税强化管理见成效

本报讯 今年以来，郑州高新区地税局在抓好主体税种征管的同时，突出精细化管理，在数据分析、税源比对等方面下功夫，严把“四关”加强地方小税种的管理，提高了小税种对税收收入的贡献率。1-5月，全局土地增值税、耕地占用税、印花税、城建税、房产税和土地使用税等小税种入库税款2733万元，同比增收1058万元，增长63.16%。

郑州晚报记者 董占卿 通讯员 杨晓莉 耿森

## 上街地税直属所“丰收”

本报讯 今年以来，上街区地税局直属所加强税源管理，坚持依法治税，优化纳税服务，特别是搞好重点税源管理与服务，做好企业所得税汇算清缴工作。做到科学执法、公正执法，切实维护纳税人的合法权益。截至6月9日共组织地方收入6046万元，占年度收入任务的52.48%，提前完成上半年收入任务。

郑州晚报记者 杨宜锦 通讯员 时宇华 许锦锋